
領域/科目 國語 設計者 黃于玲 

實施年級 三年級 總節數 共 1節，40分鐘 

主題名稱 淡水小鎮 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

2-Ⅱ-2-1運用適當詞語表達想法。 

2-Ⅱ-5-1與他人溝通時能注重禮貌。 

4-Ⅱ-4能分辨常見的形近、音近字詞，並正確使用。 

學習內容 Ab-Ⅱ-6 1,400~2,000個常用語詞的使用。 

核心 

素養 

總綱 

A1身心素質與自我精進 

A3規劃執行與創新應變 

B1符號運用與溝通表達 

B2科技資訊與媒體素養 

C3多元文化與國際理解 

領綱 

國-E-A1 認識國語文的重要性，培養國語文的興趣，能運用國語文認識自

我、表現自我，奠定終身學習的基礎。 

國-E-A3 運用國語文充實生活經驗，學習有步驟的規劃活動和解決問題，並

探索多元知能，培養創新精神，以增進生活適應力。 

國-E-B1 理解與運用國語文在日常生活中學習體察他人的感受，並給予適當

的回應，以達成溝通及互動的目標。 

國-E-B2 理解網際網路和資訊科技對學習的重要性，藉以擴展語文學習的範

疇，並培養審慎使用各類資訊的能力。 

國-E-C3 閱讀各類文本，培養理解與關心本土及國際事務的基本素養，以認

同自我文化，並能包容、尊重與欣賞多元文化。 

議題 

融入 

實質內涵 

 人權教育 

人 E3了解每個人需求的不同，並討論與遵守團體的規則。 

人 E4表達自己對一個美好世界的想法，並聆聽他人的想法 

人 E5欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。 

 科技教育 

科 E1了解平日常見科技產品的用途與運作方式 

 閱讀素養教育 

閱 E1認識一般生活情境中需要使用的，以及學習學科基礎知識所應具備的

字詞彙。 

所融入之

單元 
科技教育、家庭教育、生活教育 

與其他領域/科目

的連結 
社會、綜合 

教材來源 康軒版國語三上第 7課 

教學設備/資源 課本、電腦、單槍、教學 PPT、鐵蛋、學習單、存摺、資源班聯絡簿 

各單元學習重點與學習目標 

單元名稱 學習重點 學習目標 



淡水小鎮 

學習表現 

2-Ⅱ-2-1運用適當詞語表達想法。 

2-Ⅱ-5-1與他人溝通時能注重禮貌。 

4-Ⅱ-4能分辨常見的形近、音近字詞，

並正確使用。 

1. 在圖片及引導下說出

課文的重要訊息，如：

人、事、時、地、物，

並做簡單的歸納。 

2. 能透過圖片及句子示

例，結合生活經驗，

進而理解課文中常見

語詞。 

學習內容 
Ab-Ⅱ-6 1,400~2,000個常用語詞的

使用。 

教學單元活動設計 

單元名稱 淡水小鎮 
時間 共 1 節，40分鐘 

主要設計者 黃于玲 

學習目標 

1. 在圖片及引導下說出課文的重要訊息，如：人、事、時、地、物，並做簡單

的歸納。 

2. 能透過圖片及句子示例，結合生活經驗，進而理解課文中常見語詞。 

學習表現 

2-Ⅱ-2-1運用適當詞語表達想法。 

2-Ⅱ-5-1與他人溝通時能注重禮貌。 

4-Ⅱ-4能分辨常見的形近、音近字詞，並正確使用。 

學習內容 Ab-Ⅱ-6 1,400~2,000個常用語詞的使用。 

領綱核心素養 

國-E-A1 認識國語文的重要性，培養國語文的興趣，能運用國語文認識自我、

表現自我，奠定終身學習的基礎。 

國-E-A3 運用國語文充實生活經驗，學習有步驟的規劃活動和解決問題，並探

索多元知能，培養創新精神，以增進生活適應力。 

國-E-B1 理解與運用國語文在日常生活中學習體察他人的感受，並給予適當的

回應，以達成溝通及互動的目標。 

國-E-B2 理解網際網路和資訊科技對學習的重要性，藉以擴展語文學習的範

疇，並培養審慎使用各類資訊的能力。 

國-E-C3 閱讀各類文本，培養理解與關心本土及國際事務的基本素養，以認同

自我文化，並能包容、尊重與欣賞多元文化。 

核心素養呼應

說明 

1. 藉由生活中的經驗引發孩子對語文的興趣，充實語彙與語句使用能力，提

昇溝通與表達技巧。(國-E-A1、國-E-A3、國-E-B1) 

2. 透過資訊科技擴展語文能力，認識本土文化。(國-E-B2、國-E-C3) 

議題融入 

說明 

1. 藉由小組的討論及互動認識團體規則，並可聆聽他人的想法。(人權教育) 

2. 藉由電腦、網路擴展文章、詞彙及語句理解和使用能力。(科技教育、閱讀

素養教育) 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

一、 引起動機 

1. 播放「淡水一日遊趴趴走」影片，簡單介紹前往淡水的交通

工具、淡水景色、相關景點及美食…等，引起學生的學習動

8分 

 

 

●參與討論 

●態度檢核 

 



機，進而結合生活經驗。 

2. 藉由心智圖簡單複習課文內容。 

二、發展活動 

1. 語詞認讀：請學生藉由簡報中的圖片、語詞釋義及實物找出

課本中相關語詞。 

2. 句型應用：藉由例句引導學生理解語詞釋義，並請學生試著

分享自己生活經驗或語詞造句。 

語詞內容如下： 

(1) 傳統：世代相傳，有傳承延續性質的社會因素，如風

俗、道德、習慣、信仰、思想等。例句：包粽子、划龍

舟是端午節的傳統活動。 

(2) 商行：規模較大的商店。例句：各地的老街上，都有著

過去商行存在的痕跡。 

(3) 阿婆：對年長婦人的通稱。例句：巷口經營早餐店的阿

婆，經常天未亮就準備好做生意了。 

(4) 鐵蛋：滷了很久而變得又黑又硬的蛋，因為堅硬而被稱

為。例句：淡水的阿婆鐵蛋很有名，吃起來口感很特

別。 

(5) 蒼老：形容聲音或外貌的老態。例句：自從他生病以

後，看起來變得蒼老許多。 

(6) 山坡：山頂與平地間的斜面地帶。例句：若違法在山坡

地上種植檳榔樹，容易發生土石流災害。 

(7) 回憶：回想往事或指過去的記憶。例句：每次回到外婆

家，我都會回憶起小時候在庭院學騎腳踏車的時光。 

(8) 夕陽：傍晚時將西下的太陽。例句：夕陽西下，海岸上

的金光和天邊的彩霞，使這片海灘成了著名的觀光勝

地。 

(9) 搖盪：搖擺晃盪。例句：在這片湖中央，只有一艘小船

輕輕的搖盪著，感覺好悠閒！ 

三、綜整活動 

1. 簡單統整課文內容，並請學生完成心智圖學習單。 

2. 總結今日上課表現分數，請學生自我檢核上課表現，並將今日

上課得分紀錄在資源班存摺中。 
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7分 

 

 

 

 

 

 

●實作表現 

●參與討論 

●態度檢核 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●紙筆評量 

●參與討論 

●態度檢核 

 

 

試教成果 

或 

教學提醒 

無 

參考資料 康軒版國語三上教師手冊、網路資源（圖片或影片） 

附錄  

 

  



         學習共同體公開觀課紀錄表（三甲） 

觀課科目:國語領域   授課教師:黃于玲      觀課班級:三年甲班 

授課內容:淡水小鎮           觀課日期:113.11.14  觀課者:陳柏翰 

面

向 
觀課參考項目 紀錄 

１
全
班
學
習
氣
氛 

1-1是否有安心學習的環境？ 學習換經空曠整潔，且採ㄇ字型涉及，能更容

易讓學生集中注意力在教師的身上。並利用課

前閒聊、提問等方式，逐步進入學習情境，讓

學生能在不知不覺間融入課程。 

 

且教室針對每位學生的提問、回答都匯給於充

足的時間聆聽，並給予正確的回答，讓學生能

勪的自己受到重視。且學生在教師教學時皆認

真聆聽，投入學習。 

 

且針對能力較為低落的學生議會已漸為簡單的

話語轉譯，讓低組學生能更好理解學習內容 

 

本堂課學生學習的難處在有些學生在日常生活

中因為生活環境的差異，有些同學會有聽過所

介紹的語詞，有些同學則沒有，有些則沒有，

因此在學習上會產生一定認知差異，但透過教

師的圖、影片介紹、提問，齊聲唸讀等方式，

學生能針對上課所教的語詞更能有所理解、即

使學過的同學亦能透過教師的提問，進行延伸

討論與加深印象。 

1-2是否有熱衷學習的環境？ 

1-3是否有聆聽學習的環境？ 

1-4全班學生是否專注學習？ 

２
學
生
學
習
歷
程 

2-1老師是否關照每個學生的學習？ 

2-2學生是否相互關注與傾聽？  

2-3學生是否互相協助與討論？ 

2-4學生是否投入參與學習？ 

2-5 是否發現有特殊表現的學生？

(如學習停滯、學習超前和學習具潛

力的學生) 

３
學
生
學
習
結
果 

3-1 學生學習是否成立？如何發生？

何時發生？ 

3-2學生學習的困難之處是什麼？ 

3-3jump（伸展跳躍）的學習是否產

生？ 

3-4學生學習思考程度是否深化？ 

3-5學生是否樂於學習？ 

觀
課
的
心
得
和
學
習 

于玲老師在教室布置上整體學習環境空曠整潔，給於每個學生充足的空

間，並安排ㄩ字形，讓學生能專注於教師身上，減少受到外界干擾的機會，且

教師在課堂活動中給予學生充分地時間發表，並利用多媒體教學、直接教學

法、交互教學法等方式鼓勵學生，並逐步解惑，讓學生能認真聆聽、樂於發

表，增加學生自信，值得我在各方各面多加學習、 

     

  



教師學習共同體「課堂教學研究三部曲（觀／議課）」自我檢核表 

學習領導與學習共同體計畫辦公室 103.11.13 修訂 

壹、 填寫說明 

1. 每次觀／議課由學校推派一人填寫本表。 

2. 填寫者請根據參與人員在觀／議課的共學行為進行勾填（可複選）。

貳、基本資料 

1. 學校名稱： 新水國小  

2. 填表人員：姓名   黃于玲   職稱   資源班老師    

3. 日期：自  11  月  14  日(星期 四 )  08  時  00  分起，至  08  時  40  分止 

4. 觀課班級及科目：  三  年  甲  班，科目:  國語文   

5. 議課主持人：■校內老師 □校長 □專家 

參、檢核內容 

觀課者 

1.校內1人 □有授課班級其他任課教師參加 

■有同領域教師參加 

□有其他教師參加 

2.校外0人 □諮詢委員（請填寫姓名） ，   

□其他專家 

□他校教師 

觀/議課事前準備 

■1.提供單元學習活動設計 

■2.提供上課教材 

■3.提供學生座位表 

□4.提供學習單 

■5.提供觀課表 

■6.進行觀課重點與倫理說明（若觀課者皆已瞭解觀課重點與

倫理，則無需說明） 

■7.公開授課教師說明教學設計 

■8.準備課堂攝錄影器材 

觀/議課過程 

■1.遵守觀議課倫理 

■2.討論全班學習氣氛（例如：是否有安心、熱衷、聆聽的學習環境？） 

■3.討論學生學習歷程（例如：是否相互關注聆聽、討論、投入學習？） 

■4.討論學生學習結果（例如：學習是否成立？學習困難之處為何？伸展跳躍是否產生？） 

■5.討論議課內容與教材結合 

■6.不評價老師的教學表現 

■7.分享自己從觀課中學到什麼 

□8.視需要進行第二階段議課（於下次備課時，針對教師課堂教學進行教材教法討論，檢討共同備課之

成效，並修正教學設計） 



參與觀／議課後，有一些心得與省思想要說……(150字以上) 
在設計教學過程中，能透過具體的教學目標設計符合學生需求的教學內容，提供合適的教學

策略，並就學生個別差異給予不同任務。在議課過程中，藉由觀課者提供的回饋，能發現並改正
教學過程中的不足與缺失，學習他人的優點，並就學生反應即時修正教學模式與目標，提昇自己
的專業素養。 

  



彰化縣新水國小113學年度【公開課】教學活動及備議課照片 

時間： 113年11月12日                              地點：資源班教室 

照片說明：授課教師與觀課者藉由共同備課過程，設計合適的教學方法與教材。 

 

 

 
 

時間： 113年11月14日                              地點：資源班教室 

照片說明：透過影片介紹淡水老街街景與特色，藉由多媒體提昇學生學習動機。 

 
 



彰化縣新水國小113學年度【公開課】教學活動及備議課照片 

時間： 113年11月14日                              地點：資源班教室 

照片說明：藉由釋義、圖片及例句說明課文中常見語詞，提昇學生閱讀理解能力。 

 

 
 

時間： 113年11月14日                              地點：資源班教室 

照片說明：老師分享淡水名產-鐵蛋及魚酥，連結當地文化，加深學習印象。 

 
 



彰化縣新水國小113學年度【公開課】教學活動及備議課照片 

時間： 113年11月18日                              地點：資源班教室 

照片說明：授課教師與觀課者藉由議課過程，改善教學流程，提昇自我精進能力。 

 

 
 

 


